Opakování učiva základní školy k přijímacím zkouškám

ČÍSELNÉ   VÝRAZY

=  výrazy, v nichž se vyskytují pouze čísla a početní operace mezi nimi. 

Hodnotu číselného výrazu  určíme, provedeme-li všechny početní výkony, které obsahuje tento výraz .

Pořadí operací ve výrazech je určeno závorkami a pravidly přednosti:

· násobení a dělení má přednost před sčítáním a odčítáním

· umocňování  a odmocňování má přednost před násobením a dělením

Kladná a záporná čísla sčítáme: 

- a - b =  - ( a + b)

(a - b) = - ( b - a)

a + ( + b ) = a + b

a - ( + b) = a - b

a - ( - b ) = a + b

a + ( - b) = a – b

Kladná a záporná čísla násobíme podle znaménkových pravidel:
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Pravidla pro počítání s mocninami a odmocninami:
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Zlomky:

          čitatel                                                               
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Zapamatuj si: 
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Sčítání a odčítání zlomků

· se stejnými jmenovateli
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· s různými jmenovateli provedeme tak, že zlomky nejdřív převedeme na zlomky se společným jmenovatelem (=společný násobek jmenovatelů) a potom sečteme    

Násobení a dělení zlomků:
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Složené zlomky:                  
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Vypočtěte:
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ALGEBRAICKÉ VÝRAZY

Výrazy s proměnnými, např. 3x,   a – b ,     x2 -3x + 9,    x3 + 4x2 +15y + ac   se nazývají mnohočleny.

Hodnota mnohočlenu pro dané hodnoty proměnných je číslo, které získáme, dosadíme-li do mnohočlenu za proměnné jejich dané hodnoty. Např. hodnota výrazu 3x2 pro x = -2 je 3 . (-2)2 = 12

Vypočtěte hodnotu výrazu:
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Sčítání (odčítání) mnohočlenů  provádíme tak, že sčítáme  (odčítáme)  jejich odpovídající si členy 
( sečtením /odečtením koeficientů).

Příklady :  Upravte výrazy:
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  a ověřte pro v = 2.

Mnohočlen násobíme jednočlenem tak, že jednočlenem vynásobíme každý člen mnohočlenu.

Např. 3a . ( 5 – 4b + 2c) = 15a – 12b + 6c

Mnohočlen násobíme mnohočlenem tak, že každý člen jednoho mnohočlenu vynásobíme každým členem druhého mnohočlenu. Např. (a + b) . ( c + d) = ac + ad + bc + bd

Rozklad mnohočlenů na součin provádíme

· vytýkáním např. ac + ab = a . (c + b)

· podle vzorců:

· A2 – B2 = (A + B) . (A – B)

· A2 + 2AB + B2 = ( A+ B)2
· A2 – 2AB + B2 = ( A – B)2
Příklady  - vypočítej:

16) ( 3x + 4)2 = 

17) ( 7x - 5y )2 = 

18) ( 5a2 – 4b2)2 = 

19) (- x  + 2 )2 = 

20) (-3c - 4d )2 = 

21) ( 0,7x – 0,4)2 = 

22) ( - a2 -  b3 )2 = 
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Rozložte na součin 

33) 12abc – 12a 

34) 5x2- 5

35) 7a – 21 + 6b – 2ab

36) x3 – 5x2 – xy2 + 5y2
37) pqr – 3qr + pr – 3r

38) 4u2 + 9v2 – 12uv – 1

39) 4x + 4y + xa + ya

40) 7a . ( 5x + 3y) + 3y + 5 

Nahraď  , aby platila rovnost:

41)  ( a + )2 =  + 4ab +    
42) (  - 3b)2 = 4a2 -  +  

43) (  - 5y)2 =  - 30 xy  + 

44)  (  + 3y)2 = 4x2 +  +9y2  
45) (  -  )2 = 25 m2 – 30 mn +  

46)  ([image: image124.wmf]2
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x -  )2 = -  + 
[image: image125.wmf]9
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y2
47) (3a -  )2 =  + 6a + 

48) (2ab+  )2 = + 12abc +  

49)  ( - 0,1)2 = 4x4 - + 

50) (  + )2 = 49x2 +  +y4  
51)   (+)2 =  + 6x3y + 9y2
52)  (
[image: image126.wmf]5
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a - )2=  - + 1

Vypočítejte: (použij pravidla pro počítání s mocninami) 
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LOMENÝ VÝRAZ
= zlomek, v jehož čitateli nebo jmenovateli je výraz s proměnnou (mnohočlen)

Lomený výraz má smysl pro hodnoty proměnných, pro které  je jmenovatel různý od nuly.

Např. 
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2x + 1 ≠ 0                        Jmenovatel zlomku se nesmí rovnat nule !!! 

x ≠ -[image: image138.wmf]2
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Početní operace lomenými výrazy provádíme podle stejných pravidel jako operace s číselnými zlomky.

Určete podmínky výrazu:  (výsledky (
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Zjednodušte výraz a určete podmínky
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Výsledky:
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Rovnice,  soustavy rovnic a slovní úlohy
Lineární rovnice  s jednou neznámou

3x – 8 = 4 .(x – 2)

Výraz vlevo od znaku „=“ je levá strana rovnice
Výraz vpravo od znaku „=“ je pravá  strana rovnice

Řešit rovnici znamená určit taková čísla, pro která hodnota levé strany rovnice se rovná hodnotě pravé strany rovnice.

Každé takové číslo se nazývá kořen rovnice  nebo řešení rovnice.
Při řešení rovnice používáme tzv. ekvivalentní úpravy: 

1) přičtení, odečtení téhož čísla nebo výrazu s proměnnou k oběma stranám rovnice 

2) vynásobení, vydělení obou stran rovnice stejným číslem nebo výrazem neznámou, který se nerovná nule 

Na ekvivalentní úpravy rovnice můžeme upozornit vpravo od rovnice svislou čarou a naznačení realizovaného úkonu. 

Doporučení : setkáme-li se v rovnici se závorkami a zlomky, tak nejdříve odstraňujeme závorky a pak zlomky.

Řeš rovnice a proveď zkoušku:




Řešení:
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4.    
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5.    
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       Nápověda: nejdřív zkrať a potom násob rovnici.
6.  
[image: image203.wmf](

)

(

)

(

)

x

x

x

x

-

=

-

-

3

.

2

4

.

5

.

2




[image: image205.png]



7.   7 - [3 - (8 - x)] = 3 . (x + 2)


[image: image207.png]1,5,zk:L =P =10,5]





8. 
[image: image208.wmf]2

015

,

0

2

3

01

,

0

6

5

1

,

0

+

=

-

-

+

x

x

x




[image: image210.png]100,zk:L =P = 3,5]





SLOVNÍ ÚLOHY ŘEŠENÉ ROVNICEMI


 

	


Řeš slovní úlohy:

1. Ve třídě je celkem 28 žáků. Chlapců je o 4 méně než děvčat. Kolik je ve třídě chlapců a kolik děvčat ?

2.  Jana uspořila dvakrát více než Jitka, Alena o 27 Kč méně než Jana. Celkem uspořily 453 Kč. Kolik Kč uspořila každá dívka ?

3. Chlapci si 270 Kč rozdělili tak, že Petr dostal třikrát více než Pavel a Ivan dostal o 120 Kč více než Pavel. Kolik dostal každý ?

4. Obvod trojúhelníku se rovná 205 cm. Strana b je dvakrát delší než strana a, strana c je 
o 35 cm kratší než strana b. Vypočítej délky jednotlivých stran.

5. Čtyři spolužáci uspořili za rok celkem 925 Kč. Druhý uspořil dvakrát tolik co první, třetí 
o 35 Kč více než druhý a čtvrtý  o 10 Kč méně než prvý. Kolik Kč uspořil každý z nich ?

6. 1 200 šroubů má být rozděleno na 3 skupiny tak, aby v 1. skupině bylo o 300 šroubů více než ve 2. skupině a ve 2. skupině o 150 šroubů méně než ve 3. skupině. Kolik šroubů bude v každé skupině ?

7. Obvod trojúhelníku je 87 cm. Strana a je o 15 cm kratší než strana b a strana c je o 12 cm delší než strana b.Urči délky jednotlivých stran trojúhelníku.

8. V trojúhelníku je vnitřní úhel ( o 200 menší než úhel ( a úhel ( je třikrát větší než úhel (. Urči velikost vnitřních úhlů trojúhelníku.

9.  V trojúhelníku je vnitřní úhel ( o 100 větší než úhel ( a úhel ( je třikrát větší než (. Urči velikost vnitřních úhlů trojúhelníku. 
10. Vypočítej vnitřní úhly trojúhelníku. Úhel alfa je o 16o větší než beta a úhel gama je o 17o menší než alfa.            
11. 40 osob / dělníků a rodinných příslušníků / jelo do Maďarska. Zájezd stál celkem 29100Kč. Kolik bylo rodinných příslušníků, zaplatil-li každý dělník 600Kč a každý rodinný příslušník 900Kč .
12. Pythagoras na otázku o počtu žáků navštěvujících jeho školu odpověděl: Polovina žáků studuje matematiku, čtvrtina hudbu, sedmina mlčí a kromě toho tam jsou ještě tři dívky. Kolik žáků měl ve škole 

13.  V pravoúhlém trojúhelníku je jeden ostrý úhel o 20o větší než druhý ostrý úhel. Vypočti velikost úhlů v trojúhelníku.   
14. Za tři dny ušli žáci 65 km. První den ušli dvakrát tolik jako třetí den, druhý den ušli o 10 km méně než první den. Kolik kilometrů žáci ušli v jednotlivých dnech ?

15.  Součet čtyř po sobě následujících lichých čísel je 456. Určete tato čísla.              
16. Zemědělci oseli žitem, pšenicí a ječmenem celkem 196 ha pozemků. Žitem oseli 1,5 krát větší výměru než pšenicí. Ječmenem oseli 5krát menší výměru než žitem. Vypočítej, na kolika hektarech vyseli zemědělci jednotlivé obiloviny.

17. Součet tří přirozených čísel, ze kterých je každé následující o 5 větší než předcházející, je 204.  Která jsou to čísla ?

18. Za tři dny prodali v obchodě 1400 kg brambor. První den prodali o 100 kg brambor méně než druhý den, třetí den [image: image212.png]


 toho, co prodali první den. Kolik kilogramů brambor prodali v jednotlivých dnech ?

19. V trojúhelníku ABC je strana a o 3 cm větší než strana b a strana c je polovinou strany a. Urči strany trojúhelníku, je-li jeho obvod 21 cm.

20. V podniku pracuje 105 lidí ve třech směnách. Ve druhé směně pracuje tři čtvrtiny počtu lidí z první směny, ve třetí směně o 15 lidí méně než ve druhé směně. Kolik lidí pracuje ve třetí směně ? 
21. Ve třech přihrádkách knihovničky je celkem 126 knih. V první je o 6 knih více než ve druhé přihrádce. Počet knih ve druhé je aritmetickým průměrem počtu knih v první a třetí přihrádce.. Kolik knih je v jednotlivých přihrádkách ? 
 Výsledky:

1.   12 chlapců a 16 dívek

2    Jirka 96 Kč, Jana 192 Kč a Alena 165 Kč.

3.   Pavel 30 Kč, Petr 90 Kč a  Ivan 150 Kč.

4.   a = 48 cm, b = 96 cm a c = 61 cm 

5.   První 150 Kč, druhý 300 Kč, třetí 335 Kč a čtvrtý 140 Kč

6.   První skupina 300 šroubů, druhá skupina 250 šroubů a třetí skupina 400 šroubů.

7.   a = 15 cm, b = 30 cm, c = 42 cm

8.   ( = 520, ( = 320, ( = 960
9.   280, 380, 1140
10.  710, 550, 540
11.  17 rod. přísl. 
12.  28 žáků 
13.  350; 550; 900
14.  30 km; 20 km; 15 km

15.  111; 113; 115; 117

16.  105 ha; 70 ha; 21 ha

17.  63; 68; 73
18.  500 kg, 600 kg, 300 kg

          19.  a = 9,6 cm, b = 6,6 cm, c = 4,8 cm

  
20.  48 lidí, 36 lidí, 21 lidí


21.  48, 42, 36 knih 
ÚLOHY O POHYBU

1. Ze dvou míst vzdálených 294 km vyrazili současně proti sobě automobilista a motocyklista. Automobilista jel rychlostí o 12 km/h  větší než motocyklista. Za 4,2 h se na vozovce míjeli. Urči rychlosti vozidel?

2. Když gepard začal pronásledovat antilopu, byla mezi nimi vzdálenost 120 m. Přestože antilopa utíkala rychlostí 72 km/h  gepard ji dohonil za 12 s. Jakou rychlostí gepard běžel? 

3. Auto jelo z města A do města B 4 hodiny. Při zpáteční cestě jelo auto rychlostí o 15 km/h  větší, a zpáteční cesta trvala o 48minut méně než cesta tam. Určete vzdálenost měst A a B.

4. Ze dvou měst vzdálených od sebe 88km vyjela současně proti sobě dvě auta. Auto, které jelo rychlostí o 12 km/h  větší, ujelo do okamžiku setkání o 8km více než druhé auto. Určete rychlosti obou aut a po jaké době se auta setkala?

5. Karel jede na prázdniny k Pavlovi do Zadní Lhoty. Z Přední Lhoty, kam dojel autobusem, musí jít 6 km pěšky. Volá telefonem Pavlovi, že vyráží na cestu. Pavel okamžitě vyjíždí na kole Karlovi naproti. Karel jde rychlostí 3 km/h  , Pavel jede průměrnou rychlostí 15 km/h  . Kolik kilometrů se bude Karel vláčet s kufrem sám?

6. Cesta od Adama k Evě je dlouhá 5 kilometrů. Adam si z Evou dojednal schůzku a vyrazil za ní rychlostí 6 km/h  . Eva v témž okamžiku vyšla Adamovi naproti rychlostí 4 km/h  . Za jak dlouho se potkají? Kolik kilometrů ujde Adam k místu setkání?

7. Eva se zdržela 15 minut úpravou zevnějšku, jinak je všechno stejné jako v předchozí úloze. Jak dlouho půjde Adam než se s Evou setká?

8. Při vojenském cvičení vyjela z tábora v 5 hodin vojenská kolona průměrnou rychlostí 
40 km/h  O půl hodiny později za ní byla vyslána motospojka jedoucí průměrnou rychlostí 70 km/h  . Za jak dlouho motospojka kolonu dostihne?

9. Čenda a Pepa se účastní srazu Mladých cyklistů. Čenda vyjel první a za 20 minut za ním vyrazil Pepa. Za jak dlouho Čendu dostihne, když Čenda jede rychlostí 15 km/h  a 
Pepa  25 km/h  
10. Z města A jelo do města B osobní auto průměrnou rychlostí 56 km/h. Současně vyjelo z města B do města A nákladní auto rychlostí 40 km/h. Vzdálenost obou měst je 144 km. Kdy se obě auta setkají a v jaké vzdálenosti od města A?
11. Vzdálenost z Prahy do Příbrami je 60 km. Z obou měst vyjela současně proti sobě nákladní auta. Auto z Prahy jelo průměrnou rychlostí  o 6 km/h větší než auto z Příbrami, a tak v okamžiku setkání ujelo o 4 km více. Určete průměrnou rychlost jednotlivých aut a dobu, kdy se auta setkala.

Výsledky:
1.   41 km/h – automobilista, 29 km/h – motocyklista

2.   30 m/s = 108 km/h

3.   240 km

4.   72 km/h a 60 km/h, potkají se po 40 minutách

5.   20 minut, pěšky 1 km

6.   za 30 minut, Adam ujde 3 km

7.   za 34 minut

8.   za 40 minut

9.   30 minut

10.  1,5 hodiny, 84 km od místa A

11.  Za 40 minut, 42km/h a 48 km/h
ÚLOHY O SPOLEČNÉ PRÁCI

1. Vyučený pracovník vykoná jistou práci za 4 hodiny, učeň potřebuje na tutéž práci 6 hodin.
 Za kolik  hodin   by tuto práci vykonali, kdyby pracovali společně?

2. Dva zedníci omítají zeď.  První  by  ji omítl za 8 dní, druhý za 12 dní. Za kolik dní budou hotovi s prací, budou-li pracovat společně?  
3. Na úseku nově budované silnice pokládají dva finišery různé výkonnosti živičný koberec. Položení koberce jedním finišerem by trvalo 68 hodin, druhým 91 hodin. Jak dlouho bude trvat práce při současném nasazení obou strojů?

4. První traktorista poseče pole sám za 6 hodin, druhý traktorista poseče stejné pole za dobu o tři hodiny delší. Za jak dlouho posečou celé pole společně?

5. Nádrž se naplní jedním kohoutkem za 8 minut, druhým za 12 minut. Za kolik minut se naplní, když jsou oba kohoutky otevřeny současně?

6. Nádrž se naplní jedním přítokem za 30 minut, druhým za 24 minut. Za kolik minut se naplní, jsou-li otevřeny oba současně? 

7. Přítokem A se naplní bazén za 10 hodin, přítokem B za 12 h, přítokem C za 15 h. Za kolik hodin se bazén naplní, budou-li otevřeny všechny tři přítoky současně? 

8. V tepelné elektrárně je vytvořena určitá zásoba uhlí. Bude-li v činnosti pouze 1. elektrárenský blok, vystačí zásoba uhlí 24 dní. Bude-li v činnosti jen 2. blok, vystačí zásoba na 30 dní, bude-li v činnosti jen 3. blok, vystačí zásoba na 20 dní. Určete, na kolik dní vystačí zásoba uhlí, budou-li v činnosti současně všechny tři elektrárenské bloky.

9. Jedna dílna je schopna splnit daný úkol ve 48 dnech, druhá ve 30 dnech, třetí ve 20 dnech. Za kolik dní by byl daný úkol splněn, kdyby na něm pracovali všichni společně?
10. Nádrž se naplní jedním přítokem za 20 min, druhým za 30 min, třetím se naplní stejně rychle jako když jsou otevřeny první dva. Všechny přítoky byly otevřeny současně. Za jak dlouho se nádrž naplní?

11. Zásoba uhlí by stačila na vytápění většího pokoje na 12 týdnů, menšího na 18 týdnů. Zpočátku se topilo 4 týdny v obou pokojích, pak jen v menším. Jak dlouho stačila zásoba uhlí?

12. Vodní nádrž by se naplnila jedním přítokem za 36 min, druhým za 45 min. Z jak dlouho se nádrž naplní, přitéká-li voda nejprve 9 min prvním přítokem a pak oběma současně?

13. První dělník by sám splnil úkol za 8 hodin, druhý za 6 hodin. Po dvou hodinách společné práce odešel první dělník k lékaři a druhý dělník práci dokončil sám. Kolik hodin pracoval druhý dělník sám?

14. Dva dělníci splnili jistý úkol při společné práci za 4 dny. První, pracuje-li sám, splní tento úkol za 12 dní. Za kolik dní by splnil úkol druhý dělník, kdyby pracoval sám?

VÝSLEDKY

1. Za 2,4 h  

2. Za 4,8 dne 

3. 42 h
4. Za 3,6 h
5.  Za 4,8 min
6. Za 13[image: image214.png]


min
7. Za 4h
8. Na 8 dní
9. Za 9,6 dne
10. Za 6 minut
11. Stačila na 12 týdnů
12. Za 24 min)

13. 2,5h
14. Za 6 dní

ÚLOHY  S PROCENTY

1) Helena měla o 20% větší úspory než Jana. Dohromady měly uspořeno 1.804,- Kč. Kolik uspořila Helena a kolik Jana ? 

2) Za práci na opravách si tři spolupracovníci vydělali celkem 4.720,- Kč. Rozdělili se tak, že první dostal o 20% více než druhý a třetí o 15% více než druhý. Kolik dostal každý?  

3) ve třech sedmých třídách je 79 žáků. V VII.A je o 12% žáků víc než v VII.B a v VII.C je o 8% žáků méně než v VII.B. Kolik žáků je v jednotlivých třídách?  

4) Zemědělské družstvo vlastní půdu, z níž 55% je půda orná, zbytek, tj. 270 ha, je les. Kolik hektarů půdy vlastní ZD?              

5) Tři pracovníci dostali za svou práci dohromady 1.235,- Kč. Rozdělili se o ně podle svých výkonů tak, že první dostal o 20% méně než druhý a třetí o 45,- Kč více než druhý. Kolik korun dostali jednotliví pracovníci?       

6) Ve třídě má třetina žáků vyznamenání, 60% žáků prospělo a dva žáci neprospěli. Kolik žáků je ve třídě ?       
7) Honza jel na výlet a dostal od rodičů jako kapesné určitý obnos peněz. První den utratil pětinu kapesného, druhý den 20% zbytku a třetí den utratil 14,- Kč. Přitom domů přivezl polovinu kapesného. Kolik korun dali rodiče Honzovi?            
8) 25%  žáků osmé třídy mělo v pololetí vyznamenání. Na konci roku k nim přibyli ještě tři, a tak učitelka mohla prohlásit, že už to je třetina žáků třídy.  Kolik žáků bylo v této třídě ?  

9) Dělník během pětidenního pracovního týdne vyrobil 1 120 součástek. První i druhý den splnil denní normu. Třetí den normu překročil o 20%. Čtvrtý den udělal o 20% součástek méně než třetí den a pátý den o 20% součástek víc než třetí den. Kolik součástek musí dělník vyrobit, ale splnil denní normu ? 
10) Tři sourozenci  Petr, Jirka a Hanka  měli ušetřeno celkem 1.274,- Kč. Petr měl ušetřeno o 15% více než Jirka a Hanka měla o 10% méně než Petr. Kolik korun měl ušetřeno každý z nich?        

11) Šířka obdélníku je 65% jeho délky. Obvod obdélníku je 132 cm. Určete jeho rozměry.                 

12) Zkrátíte-li jednu stranu čtverce o 6% její délky a druhou o 10% její délky, vznikne obdélník, jehož obvod je 73, 6 cm. Vypočítejte délku strany čtverce.                   
13) Obsah obdélníku je 81,25 
[image: image215.wmf]2

cm

. Zvětšíme-li jeho délku o 5 mm, zvětší se jeho obsah o 4%. Určete jeho rozměry. 


14) Rozdíl dvou čísel je 15. Součet 20% prvního  a  60% druhého čísla je také 15. Najděte tato dvě čísla.
15) Hmotnost plného sudu vody je 92 kg. Po vypuštění 30% vody se snížila hmotnost na 68 kg. Kolik vody bylo původně v sudu?

VÝSLEDKY:

1)Jana uspořila 820,-Kč a Helena 984,-Kč

2)1.- 1.691,-Kč, 2.- 1.409,- Kč a 3.- 1.620,-Kč

3)VII.A-29 žáků, VII.B-26 žáků, VII.C-24 žáků.

4)600 ha

5)První pracovník dostal 340,-Kč, druhý 425,- Kč a třetí 470,- Kč

6) Ve třídě je 30 žáků.)

7) Honza měl kapesné 100,- Kč

8) Ve třídě bylo 36 žáků.)

9) Denní norma byla 200 součástek.

10)Jirka měl 400,- Kč, Petr 460,- Kč a Hanka 414,- Kč.

11) Délka je 40 cm a šířka je 26cm.

12) Strana čtverce je 20 cm

13) Délka obdélníku je 12,5 cm, šířka 6,5 cm.

 14) První číslo je 35, druhé 20.
15) V sudu bylo původně 80 kg vody
SOUSTAVY ROVNIC:

Řešte soustavy rovnic:
A)  2x  -  y + 4 = 0



řešení: [image: image217.png][x.y]=[-12]




       x + 3y - 5 = 0
B)  5 – 2x – y = 3 + 2x +  y


řešení: rovnice nemá řešení
     7 – x – 2y = 9 – 3x – 3y

C)   y – x – 6 = 10



řešení: [image: image219.png][x.y]=[2 18]
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D) [image: image223.png]2a~3+2=3a







řešení: [image: image225.png][x.y]=[4—4]
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SLOVNÍ ÚLOHY ŘEŠENÉ POMOCÍ SOUSTAVY ROVNIC (SMĚSI)
1. Po dvoře běhají králíci a slepice. Mají celkem 17 hlav a 44 nohou. Kolik je  králíků a kolik slepic?

2. V akváriu je celkem 29 pavouků a much. Mají dohromady 182 noh. Kolik je pavouků a kolik much? Nápověda: moucha má 6 noh a pavouk 8 noh.

3. V internátě je ubytováno 126 žáků, někteří bydlí ve čtyřlůžkových a někteří v pětilůžkových pokojích. Pokojů je celkem 27. Kolik je v internátě čtyřlůžkových a kolik pětilůžkových pokojů?

4. V hotelu jsou pouze dvoulůžkové a trojlůžkové pokoje, kterých je celkem 30. Je-li hotel plně obsazen má 73 hostí. Kolik je dvoulůžkových a kolik trojlůžkových pokojů?

5. V mlékárně nalévají mléko do dvanáctilitrových a dvacetilitrových konví. Produkce 216 litrů mléka byla naplněna přesně do 14 konví. Kolik dvanáctilitrových a kolik dvacetilitrových konví k tomu použili?

6. Pokladník vyplatil 1 990 Kč padesáti platidly, dvacetikorunovými mincemi a padesátikorunovými bankovkami. Kolik dvacetikorunových mincí použil?

7. Koupíme-li 4kg jablek a 3kg hrušek, zaplatíme 72 Kč. Koupíme-li 3kg jablek a 4 kg hrušek, zaplatíme 75 Kč. Kolik zaplatíme za nákup 2 kg hrušek a 2kg jablek?

8. Kolikaprocentní líh dostaneme, smísíme-li 6 litrů 60% lihu se 4 litry 90 % lihu.

9. Cestovní kancelář prodává zájezdy do Řecka, přitom dětem poskytuje slevu. Pan Dvořák koupil zájezd pro 3 dospělé a 1 dítě a zaplatil 25 100Kč. Pan Novák koupil zájezd pro 2 dospělé a 3 děti a zaplatil 27 700 Kč. Kolik zaplatí pan Horák za zájezd pro 4 dospělé a 2 děti?

10. Vlak veze na 29 vagonech 262,5 tun uhlí. Některé vagony vezou 10 tun, jiné 7,5 tun. Kolik je kterých vagonů, jsou-li všechny naplněny?
11. Kolika procentní roztok lihu dostaneme, přilijeme-li ke 2 litrům 90% lihu 1 litr vody?

12. Kolik gramů CuSO4 musíme přidat ke 300 g 20% roztoku, chceme-li připravit 25% roztok ?
Výsledky: 
1. 12 slepic a 5 králíků 




7. 42 Kč (jablka po 9,- a hrušky po 12,-)
2. 4 pavouci a 25 much 




8. 72% líh
3. 9 čtyřlůžkových a 18 pětilůžkových pokojů

9. 36 600 Kč (dospělí 6800 a děti 4700)
4. 17 dvoulůžkových a 13 třílůžkových pokojů

10. 18 desetitunových a 11 sedmit. Vag. 
5. 8 dvanáctilitrových a 6 dvacetilitrových konví
11. 60%
6. 17 dvacetikorun a 33 padesátikorun   

12.  20 g                                                                                          
ZÁKLADNÍ ÚLOHY S PROCENTY

CELEK = 100%  .. základ

1%  =  [image: image229.png]100



 =  0,01

Řešené příklady:
· 1% z 349 Kč    ...  349 : 100 = 3,49   1% = 3,49 Kč

· 29% z 400   ….   400 : 100 . 29 = 116

· Kolik je základ, je-li 900Kč 30%.



30% …..900 Kč



1% ……900 : 30 = 30  
100% = 30 . 100 = 3 000
· Kolik procent je 100 Kč ze 800 Kč.
800 Kč ….. 100%
(1% = 8)

100 Kč …. x


x = 100 : 8 = 12,5%
1. Vypočítejte v kg 20 % z 240 t.
2. Vypočítejte, kolik % je 50 cm ze 4 m.
3. Zvětšete částku 8 200 Kč o 25 %.

4. Zmenšením neznámého čísla o 250 dostaneme 80 % jeho hodnoty. Určete neznámé číslo.    
5. Zvětšíme-li neznámé číslo o 10 %, dostaneme číslo 1 320. Určete neznámé číslo.              
6. Zmenšíme-li neznámé číslo o 12,5 %, dostaneme číslo 77. Určete neznámé číslo.   

7. Zvětšíme-li neznámé číslo o 300, dostaneme 130 % jeho hodnoty. Určete neznámé číslo. 
8. Číslo 666 je o 20 % větší než původní číslo. Určete původní číslo.   
9. 39 % z neznámého čísla je o 16 méně než 43 % z téhož čísla. Určete neznámé číslo.  

10. O kolik % se zmenšilo číslo 1 444, je-li zmenšené číslo 1 083.
Výsledky:

1. 48 000 kg
4. 1250

7. 1000

10. o 25%

2. 12,5 %
5. 1200

8. 555

3.10 250
6. 88

9. 400
SLOVNÍ ÚLOHY NA POMĚR

1) Rozděl obnos  5 920 Kč tak, aby vzniklé částky byly v poměru  5 : 11. (Obnos rozdělíme na 1 850 Kč a 4 070 Kč.)
2) Strany trojúhelníku ABC jsou v poměru 10 : 11 : 19. Nejdelší strana v trojúhelníku měří 57 cm. Vypočti obvod trojúhelníku. (Obvod trojúhelníku ABC je 120 cm.)
3) Čtyři chlapci byli společně na brigádě na stavbě. Během víkendové práce pracovali ve dvojicích a každá dvojice obdržela za víkend 1 760 Kč. Podle odpracovaných hodin se Pavel s Petrem rozdělili v poměru 7 : 9 a Jirka s Josefem se rozdělili v poměru 5 : 11. Vypočti, kolik peněz dostal každý z chlapců. (Pavel  770 Kč, Petr 990 Kč, Jirka 550 Kč, Josef 1 210 Kč.)
4) Z provázku odstřihli 480 cm a zbytek rozdělili v poměru 2 : 2,5 : 3 : 3,5. Nejdelší část po rozdělení měřila 98 cm. Urči délku všech odstřižených částí provázku a jeho původní délku. (Nastřihané části měří 56 cm, 70 cm, 84 cm a 98 cm a celková délka provázku původně byla 788 cm.)
5) Tři chlapci sbírali známky. Aleš jich měl ve své sbírce 480. Ondřej měl o 25 % známek více než Aleš a Zdeněk měl ještě o 120 známek více než Ondřej. K Alešovým narozeninám mu Zdeněk ze své sbírky daroval 20 známek. V jakém poměru byly po tomto darování počty známek Aleše, Ondřeje a Zdenka? (Počty známek jsou v poměru  5 : 6 : 7.)
6) Strany obdélníku jsou v poměru  5 : 8. Jeho obvod měří 208 cm. Urči obsah tohoto obdélníku. (Obsah tohoto obdélníku je 2 560 cm2.)
7) Poměr stran obdélníku a jeho úhlopříčky je 9 : 12 : 15. Vypočti obsah obdélníku, je-li délka úhlopříčky 105 cm.  (Obsah obdélníku je 5 292 cm2.)
8) Jana a Jitka si nejprve rozdělily nasbíraných 48 jablek v poměru 5 : 3. Poté se domluvily, že bude spravedlivější, když změní poměr dělení jablek na 7 : 5. Která z dívek si novým poměrem pomohla a o kolik?  (V novém dělení má více Jitka o 2 jablka.)
Poměr a úměrnost

Poměr

je vztah mezi dvěma veličinami, který nám vyjadřuje podíl mezi velikostmi těchto veličin. Z poměru můžeme také vyčíst kolikrát je jedna veličina větší ( menší ) než druhá. 

a : b - poměr a – první člen poměru, b – druhý člen poměru    čteme „ a ku b “ 

Například : vztah mezi velikostmi sousedních stran obdélníka; a = 5 cm, b = 7 cm 

 poměr stran a : b = 5 : 7, ale také b : a = 7 : 5 

Poměr 5 : 7 převrácený poměr 7 : 5 

Je-li poměr menší než jedna, pak převrácený poměr je větší než jedna. 

Jedná-li se o vztah mezi třemi a více veličinami, pak hovoříme o postupném poměru. 
Například : vztah mezi velikostmi stran trojúhelníka ; a = 3 cm, b = 4 cm, 

c = 5 cm - poměr stran a : b : c = 3 : 4 : 5 

Postupný poměr můžeme vytvořit na základě dvou ( nebo více ) poměrů. 

Například : a : b = 3 : 4 b : c = 4 : 5 z toho vyplývá a : b : c = 3 : 4 : 5 

Krácení  a rozšiřování poměru 
Krátit poměr znamená dělit první a druhý člen poměru stejným číslem, které je různé od nuly. 
V základním tvaru je takový poměr, který nelze již krátit a je vyjádřen co nejmenšími celými čísly. 

Rozšířit poměr znamená násobit první a druhý člen poměru stejným číslem, které je různé od nuly. 

Příklad : Vyjádřete v základním tvaru : 

a) 12,4 : 10 


b) 4,11 : 7,2 


c) 5,5 : 36,5 

d) 1043 : 941 


e) 15 m : 45 m 


f) 5 kg : 25 g 
 Dělení celku na části v poměru 

Příklad: Rozděl číslo 12 v poměru 2 : 3. 

Řešení: 
Celek musíme rozdělit na 2 + 3 = 5 dílů. 

Jeden díl má velikost 12 : 5 = 2,4 

První člen poměru představuje dva díly a proto 2,4 . 2 = 4,8 
Druhý člen poměru představuje tři díly a proto 2,4 . 3 = 7,2 
Příklad: Nákup ovoce stál 60.- Kč. Cena jablek a třešní za 1 kg  byl v poměru 3 : 7. Kolik stál 1kg třešní?   ( 42 Kč)
Zvětšování a zmenšování v daném poměru 

Zvětšit (zmenšit ) číslo v daném poměru znamená dané číslo vynásobit daným poměrem. 

Při zvětšování je daný poměr větší než jedna. 

Při zmenšování je daný poměr menší než jedna. 

Příklad 1: Zvětšete číslo 25 v poměru 7 : 5.  Řešení: 25 .7 : 5 = 35 
Příklad 2: Zmenšete číslo 10 v poměru 4 : 5. Řešení: 10 . 4 : 5 = 8 
Slova zvětšete nebo zmenšete můžeme nahradit slovem změňte. 

Příklad 3: Velikosti stran trojúhelníku jsou v poměru 4 : 5 : 6. 

a) Vypočítejte velikosti zbývajících stran trojúhelníka, jestliže víte, že strana b = 60 cm;    

      (48:60:72)
b) Vypočítejte velikosti stran trojúhelníka, jestliže víme, že má velikost obvodu 285 cm; 
      (76,95,114)
Měřítko plánů a map

Mapy obsahují znázornění krajiny v určitém zmenšení. 
Měřítko mapy vyjadřuje poměr velikosti na mapě ku velikosti ve skutečnosti. 

Měřítko 1 : 1 000 000 znamená, že vzdálenost na mapě 1 cm odpovídá ve skutečnosti vzdálenosti 1 000 000 cm, tedy 10 km. 

Měřítko plánu může být tvaru 
1 : 5 – obrazec na plánu je pětkrát zmenšen 

5 : 1 – obrazec na plánu je pětkrát zvětšen., 

Příklady: 
1. Na technickém výkresu je rozpětí křídel modelu letadla 180 mm. Skutečné rozpětí je 
1,8 m. V jakém měřítku je výkres nakreslen? 

2. Pás lesa má délku 450 m. Vypočítejte délku úsečky, která vyjadřuje tento rozměr na plánu v měřítku 1:10 000. 

3. Měřítko plánu činžovního domu je 1 : 100. Jaké rozměry má ve skutečnosti pokoj, jehož rozměry na plánu jsou 55 mm a 43 mm? 

4. Kolik čtverečních metrů měří podlaha pokoje, který má na plánu v měřítku 1 : 150 rozměry 3 cm, 26 mm? 

5. Vzdušná vzdálenost Písku a Českých Budějovic je 44 km. Jak daleko jsou tato města od sebe vzdálena na mapě v měřítku 1:200 000 ? 
6. Na plánu obce je zakreslena zahrada v měřítku 1: 1 000. Má tvar obdélníku, jehož rozměry na plánu jsou 25 mm a 28 mm. Určete : 

a) výměru této zahrady; 

b) obvod zahrady. 
Výsledky:
1. 1 : 100



2. 4,5 cm


3. 5,5m a 4,3 m
4. S = 4,5 . 3,9 = 17,55 m2

5. 22 cm


6. a)700 m2  b) 106 m

Přímá  a  nepřímá  úměrnost, trojčlenka

Přímá úměrnost 
O dvou veličinách prohlásíme, že jsou přímou úměrné, jestliže bude platit, že když jednu veličinu zvětšíme ( zmenšíme ) x krát, tak druhou veličinu zvětšíme ( zmenšíme ) také x krát. 

Ve vztahu přímé úměrnosti jsou například veličiny : 

- množství jablek a jejich celková cena ( při stejné ceně za 1 kg ) ; 

- rychlosti a ujeté dráhy ( při stejné době ) ; 

- času a ujeté dráhy ( při stejné rychlosti ) ; 

- poloměru kružnice a délky kružnice

Nepřímá úměrnost 

O dvou veličinách prohlásíme, že jsou nepřímou úměrné, jestliže bude platit, že když jednu veličinu zvětšíme ( zmenšíme ) x krát, tak druhou veličinu zmenšíme (zvětšíme) také x krát. 

Ve vztahu nepřímé úměry jsou například veličiny : 

- čas a rychlost vozidla potřebné k ujetí dané vzdálenosti; 

- délka a šířka obdélníka při stejném obsahu; 

- čas a počet stejně výkonných pracovníků k udělání konkrétní práce

Trojčlenka 

Trojčlenka nebo-li trojčlenný počet, označuje postup při řešení úloh přímé a nepřímé úměrnosti, kdy známe tři údaje a vypočítáváme čtvrtý údaj. 

Příklad : V obchodě stojí 10 kg jablek 120 Kč. Kolik stojí 7,5 kg jablek? 

Řešení: - dosavadní znalost přes jednotku ( 1 kg ) 

10 kg ………….. 120 Kč 




- pomocí trojčlenky 

1 kg …………… 120 : 10 = 12 Kč 



10 kg …………120 Kč 

7,5 kg ………….. 12 . 7,5 = 90 Kč



↑ 7,5 kg ………… x Kč ↑ 
7,5 : 10 = x : 120
V obchodě stojí 7,5 kg jablek 90 Kč.                   x = 90 Kč 

1) Tři dělníci vyhloubí příkop za 8 dní. Za jak dlouho vykoná tuto práci 6 dělníků?

2) V nádobě je 11,466 kg oleje.  Kolik litrů je v nádobě, jestliže jeden litr má hmotnost 910g ?

3) Šest lidí splní daný úkol za 12 hodin. Kolik času by potřebovalo na tuto práci 9 lidí ?

4) Osm centimetrů na mapě představuje 2 km ve skutečnosti. Urči měřítko této mapy.

5) Kájovi je 12 let a jeho bratru Petrovi 15 let. Od strýce dostali 900 Kč s tím, že si je mají  rozdělit v poměru jejich stáří. Kolik korun dostal každý ?

6) Automat vyrobí za 18 minut 456 součástek. Kolik jich vyrobí za půl hodiny ?

7) Čerpadlem o výkonu 25 l/s se nádrž naplní za 1h 12min. Za jak dlouho se naplní čerpadlem o výkonu 20 l/s ?
8) 6 dělníků by vykonalo práci za 30 dnů. Práce má být hotová za 20 dnů. Kolik dělníků se musí na práci přibrat? 

9) K upečení bábovky ze 4 vajec je potřeba 16 dkg tuku, 24 dkg mouky, 20 dkg cukru. Kolik dkg tuku, mouky a cukru je potřeba na upečení bábovky ze 3 vajec?

10) Tři stejně výkonní sklenáři opravili okna školní budovy za 32 hodin. Za kolik hodin by tuto opravu provedli čtyři stejně výkonní sklenáři?

11) 120 kg pomerančů se má rozdělit na dvě části tak, aby byly v poměru 12,6 : 9 . Určete hmotnosti obou částí.

12) Dva stroje vyrobí za 50 hodin 2 000 výrobků. Kolik strojů potřebujeme přikoupit, abychom za 30 hodin vyrobili 15 000 výrobků?

13) Tři stejně výkonná čerpadla naplní nádrž za 72 minut. Za kolik minut se naplní nádrž osmi stejně výkonnými čerpadly?

14) Počet žáků, kteří do školy dojíždějí, k počtu žáků, kteří docházejí pěšky, je dán poměrem 2:7 Kolik žáků má škola, když dojíždějících je 96

15) Na záhonu kvetou bílé a žluté narcisy. Bílých je o 12 více než žlutých. Poměr počtu bílých a počtu žlutých je  7:4. Kolik kvete na záhonu narcisů celkem?

16) 4,5 kg jablek stojí 81 Kč. Kolik stojí 2,5 kg?

17) Jestliže píce vystačí 300 kusům dobytka na dva týdny, kolika kusům vystačí na tři týdny?

18) Šest strojů zpracuje zásobu materiálu za 15 směn. Za kolik směn zpracuje tuto zásobu materiálu osm stejných strojů?

19) Za 0,75 hodiny se vyfrézuje 36 zubů. Kolik minut trvá vyfrézování 50 zubů?

20) Číslo 40 rozdělte v poměru 3:5.

21) Na plánu v měřítku 1 : 2 500 je zanesen pozemek tvaru obdélníka o rozměrech 2 cm, 4 cm. Vypočtěte, kolik hektarů je výměra pole.

22) Na plánu města zhotoveném v měřítku 1 : 1 500 má parcela tvaru lichoběžníku délku základen 40 mm a 56 mm a výšku 30 mm. Vypočtěte skutečnou výměru této parcely.

23) Jaká je výměra obdélníkové zahrady, když plot kolem celé zahrady měří 160 m a sousední strany jsou v poměru 3 : 2 ? 

24) Rodina Novákova měla roční spotřebu cukru 60 kg. Rozhodla se ji v následujícím roce snížit v poměru 5:8. Skutečná spotřeba však činila 45 kg. O kolik procent byla plánovaná spotřeba překročena?

25) Barva se míchá s ředidlem v poměru 5:2 . Kolik bude potřeba barvy a kolik ředidla, má-li být výsledné směsi 1,4 litru? 

26) Počet odpracovaných hodin dvou dělníků při stejné hodinové mzdě byl v poměru 5:7. Vypočtěte, kolik každý z nich dostal po 15% srážce daně, jestliže hrubá mzda pro oba dělníky činí 6 960 Kč.

27) Šest lidí splní určitý úkol za 15 hodin. Kolik času by potřebovalo na tuto práci 9 lidí?
28) V domě s ústředním topením se denně spotřebuje 0,6 tun koksu. Zásoba koksu stačí na 75 dní. Na kolik dní bude tato zásoba stačit, sníží-li se denní spotřeba o 37,5 kg   koksu.
29) Firma slíbila splnit úkol za 15 dní se 6 dlaždiči. Jeden po 3 dnech onemocněl. O kolik dní se práce prodlouží ?
30)  Na devíti strojích se za 8 hodin vyrobí 1800 součástek. Za kolik hodin se vyrobí na sedmi strojích 2100 součástek?
Výsledky:
1) 4 dny

2) 12,6 litru

3) 8 hodin

4) 1 : 25000
5) 400 a 500 Kč
6) 700 součástek
7) 90 minut

8) 3 dělníci

9) 12dkg tuku, 18 dkg mouky a 15 dkg cukru 


10) 24 hodin

11) 70 a 50 kg
12) 23 strojů

13) 27 minut

14) 432 součástek

15) 28 bílých a 16 žlutých


16) 45 Kč

17) 200 ks

18) 11,25 směny
19) 40 zubů

20) 15 a 25

21) 0,5 ha

22) 3240 m2

23) 1536m2

24) o 20%

25) 1 l barvy a 0,4 l ředidla

26) 2465 Kč a 3451 Kč


27) 10 hodin

28) 80 dní

29) o 2,4 dne

30) 12 hodin

Dělitelnost  přirozených  čísel

Znaky dělitelnosti:

číslo je dělitelné, když 

2 
- 
na konci čísla je sudé číslo (2, 4, 6, 8, 0)

3 
-
ciferný součet čísla je dělitelný 3

4 
-
poslední dvojčíslí je dělitelné 4

5 
-
na konci čísla je 5 nebo 0

6 
-
číslo je sudé a zároveň je jeho ciferný součet dělitelný 3

8 
-
poslední trojčíslí je dělitelné 8

9 
-
ciferný součet je dělitelný 9

10 
-
na konci čísla je 0
Prvočísla jsou čísla, která mají právě dva různé dělitele (číslo 1 a sama sebe). Např.:2,3,5,7,11,13,...

Složená čísla jsou čísla, která mají více než dva dělitele. Např.: 4,6,8,9,10…

105 = 3.5.7   Číslo 105 jsme rozložili na součin prvočísel.

Příklady:
1.      Urči nejmenší společný násobek čísel 16, 14.



(102)
2.      Urči největšího společného dělitele čísel 675, 225.


(225)

3.      Urči všechny dělitele čísla 36.





(1,2,3,4,6,9,12,18,36)
4.      Vyber prvočísla:       9, 11, 13, 15, 17, 19.



(11,13,17,19)
5.      Rozlož na součin prvočísel: a) 96               b)  28


(96=3.2.2.2.2.2, 28=7.2.2)
6.      Jsou dána čísla 20, 28, 32.

a)      urči aspoň tři jejich společné dělitele



(1,2,4)
b)      urči právě dva společné násobky čísel 20 a 32


(160,320)
c)      napiš množinu všech dělitelů čísla 28



(1,2,4,7,14,28)
7. Jsou dána čísla 210, 90, 70

a)      urči aspoň tři jejich společné dělitele



(1,2,5,10)
b)      urči právě dva společné násobky čísel 70 a 90


(630)
c)      napiš množinu aspoň šesti dělitelů čísla 210


(1,2,3,7,10,30,70..)
8.  Obdélník má obsah 42 cm2. Jaké mohou být rozměry obdélníku v celých centimetrech ?








(1-42, 2-21, 3-14, 6-7)
9. Zahradník nařezal v sadě růže. Když je přinesl do vazárny, zjistil, že je může vázat po 2, 3 nebo 9 
    kusech a pak mu žádná nezbude. Kolik růží nařezal, když jich bylo více než 20, ale méně než 54?








(36)
10. V zápisu 52 35* nahraďte hvězdičku číslicí tak, aby bylo číslo dělitelné:   a) 2  b) 3  c) 6

11. V zápisu 4 1*6 nahraďte hvězdičku číslicí tak, aby bylo číslo dělitelné: a) 3  b) 4

1ČÍSELNÉ   VÝRAZY


4ALGEBRAICKÉ VÝRAZY
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16Poměr a úměrnost


17Měřítko plánů a map


17Přímá  a  nepřímá  úměrnost, trojčlenka


19Dělitelnost  přirozených  čísel




Postup:


Slovní úlohu pozorně přečteme a zjistíme neznámou.


 Slovní výrazy nahradíme algebraickými.


 Sestavíme rovnici ( některou podmínku vyjádříme dvěma způsoby ). 


 Řešíme rovnici.


 Provedeme zkoušku dosazením do zdání.


 Slovní odpověď.
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